

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一编号 CN61 0015

1990年6月14日 星期四 复字第 929期 代号51-7

昔日茫茫沙海 今日绿荫遍野

石光银带领村民五年造林治沙四万亩

在毛乌素沙漠西部海子梁乡，迎面而来的是杨树成林，沙柳成荫、沙打旺相连的一片绿色世界。可是，六年前这里还是一望无际的沙海。而创造这个奇迹的带头人却是一位普通的农民——全国绿化奖章获得者、省劳动模范，西北地区最大的治沙专业户，定边县海子梁乡四大号村村民石光银。

石光银在1984年响应党的号召，承包了本乡荒沙2500亩，第二年又承包国有荒沙41152亩。随后他先后投资3万多元带领50多户村民联合办起了海子梁乡新兴林木场，依靠大家的力量走规模经济的道路，开始了治理绿化沙海的艰巨工程。

他和大伙儿起早贪黑，风餐露宿。树栽到哪儿，就住在哪儿，塑料布一顶，算是睡觉的“窝”，几个干馍馍，一碗冷水就是一顿饭，十天、半个月回不了家是常事。仅今年春天他们就治沙11500亩，栽树近20万棵。

经过整整五年的艰苦努力，石光银承包的4万多亩荒沙已基本得到治理，绿化工程初具规模，社会效益也日益发挥：风沙天气比从前少了，许多数十米高的沙丘变小了。随着林草面积的扩大，一些小鸟、野兔等小动物也在这里安家了，近万亩的树木已陆续成材，昔日沙海变绿洲的梦想开始变为现实。一位林业专家感慨地说：“假如沙区的群众都拿出石光银的干劲去治沙，中国的土地沙化问题就有救了”。 柳影 摄影报道



“读书无用论”再度泛起

省图书馆读者锐减

本报讯 日前，记者采访了省图书馆，这里门庭冷落，读者寥寥。省图书馆副馆长周永兴感慨地说：“读者已由过去的3万减为1.5万，‘没有围墙的大学’被社会冷落了，现在人们多在忙着挣钱，有空就

玩，近几年来新的读书无用论开始泛起，而且势头很盛。”省图书馆是我省最大的一个图书馆，藏书230多万册，书藏丰富，门类齐全。

十一届三中全会以后，国家重点转向经济建设，全社会重视知识、人才和科学技术。人们在冲破10年文化禁锢之后，以极大的热情涌向图书馆、学校。随着国家对干部“四化”的严格要求，文凭热把读书热推向了高潮。当时，省图书馆盛况空前，读者骤然增至3万。为了限制读者，从1980年开始，省图书馆虽然实行押金办证，但结果第一天仍办证3千。读书人数之多，使人吃惊。图书馆的大门被挤坏，护门栏杆被挤倒。阅览室天天暴满，300张座位座无虚席。为抢座，有的人早7点在门外排队。每天图书馆的楼梯、过道、院子到处都是读者。从1985年开始，由于人们的崇尚发生变

化，读书热迅速变凉，图书的借阅人次和册次逐年以20%的速度下降，现在每年图书借阅册次已不足40万。过去是限制办证，办证要走后门、托熟人。现在是公开办证，但办证的人寥寥无几。去年省图书馆计划办证6千，结果只办了5千，今年计划办证3千，快半年了，办证还不足一千。

据省图书馆就出现这种现象的原因在高、中、低不同层次的读者中抽样调查，多数人认为知识并不能给个人带来财富，自学成才的人在职业上也障碍重重，新的读书无用论的泛起，是社会分配不公和竞争的不平等造成的。掌握知识不容易，有了知识到了社会上不一定能派上用场，派上了用场也不能使人生活得更好。图书流通部的杨昌俊主任介绍：现在有的人跑图书馆，目的是在书中寻找当官和发财的窍门。名人传记、官庭斗争类书走红发热，成了他们研究怎么搞权术当官，如何发迹的知识库。最受这些人欢迎的书是《当官，是我终生奋斗的目标》。想致富的读者所爱读的书是《怎么在40岁以前发财》、《发财之道》、《致富门路》等。 本报记者 翟龙 本报通讯员 刘宪

群策群力创高产 双增双节双过半

宝鸡石油钢管厂以学大庆、学吉化动力，深入开展“双增双节”运动，努力克服生产经营中存在的困难。1至5月份实现工业总产值7770.88万元，利税746.7万元，分别完成年计划的50.13%和59.29%。提前1个月实现任务过半。

年初该厂在全面推行各种形式的责任制和完善经营机制的同时，充分利用各单位设备、技术上的优势，对边角余料进行深加工，将“双增双节”的目标层层分解到基层，订措施，堵漏洞，精打细算过日子，在全厂形成了一种人人努力降耗，个个奋发增产的可喜局面。

（金献忠）
铜川矿务局桃园煤矿掘进二队曾在全国掘进创新竞赛中创造优异成绩并多次受到煤炭部、团中央表彰。他们在成绩面前不满足，马不停蹄创一流，今年上半年又提前27天完成1480米的掘进生产任务。

今年上半年，这个队承担了3个区域7个工作面的生产任务，在区域分散，工作面又先后

7次遇到地质条件变化，3次搬家的情况下，该队党政领导深入现场解决问题，带领和依靠职工克服困难，连续5个月超额完成了矿上下达的作业计划。（王丑）^⑫

省建二公司在市场竞争激烈，企业资金紧缺的情况下，该公司的干部职工团结一心，克服重重困难，超额完成了上半年国家下达的生产任务。截至5月底共完成施工产值2719.69万元，完成年计划的54.39%，比去年同期增长6.02%，提前一个月完成上半年生产任务。

该公司在上半年的生产中狠抓了基层的整顿和职工队伍的建设，提高了管理水平。他们对重点工程从人力、物力、资金上给予优先，使咸阳机场、陕棉九厂等重点工程的进度和质量得到了保证。在生产中他们还广泛开展了劳动竞赛活动，调动了职工的生产积极性。（雷晓义）^⑬

日前，去宝鸡长岭机器厂开会，得知这个厂有个规定，凡进入厂区者严禁吸烟。对于违纪者是干部就地免职，是职工的罚款50至100元。这项措施，使这个占地面积几十万平方米，有近5千人工作的厂区变成了“无烟区”，改善了生产环境，为保证产品质量创造了条件，受到了厂内外人士的好评。

关系不大，从不加干预。于是，有的人工作时嘴上叼着烟，开会学习更是烟不离手，常造成生产场地烟头乱扔，办公室、会议室烟雾腾腾，不但使不吸烟者深受其害，也给工作和生产带来不安全因素，更不利于产品质量。

当今吸烟已成了社会一大公害，因而戒烟不能仅仅局限于口头宣传。各单位，各部门应象长岭厂那样，下决心，采取硬措施，

愿更多的“无烟区”出现

与长岭厂相比，许多单位把吸烟只当作区吸烟。（王为与生产经营和工作）^⑭

全总决定继续深入开展建设职工之家的活动

本报讯 最近，全总做出决定，在全国工会基层组织中，继续深入开展建设职工之家活动。要从重点抓工会组织整顿转到增强基层工会活力上来，紧紧抓住密切同职工群众联系这个根本，把基层工会建设成为职工群众信赖的组织。

决定还要求，各地要依据建家的基本要求，发动职工普遍对基层工会进行一次自检自查。过去验收的职工之家，经自查没有达到要求的，应进行整改并限期完成，过去未建家的单位，要按基本要求制定出具体规划，认真开展建家活动。（天翔）^⑮

省冶金厅发出通知 学习国发亮 做优秀工人

本报讯 省冶金厅6月5日向全省冶金企业发出通知：号召全系统职工向优秀共产党员、陕西精密合金厂工人技师国发亮学习。

国发亮曾数十次荣获模范共产党员、先进生产者、技术能手、质量标兵的称号，一生写了几十万字的日记，字里行间显示了一个具有鲜明时代特点的“雷锋式工人”的光辉形象。

冶金厅要求全系统职工，学习他艰苦奋斗、奋发图强的奉献精神 and 毫不利己、专门利人的高尚情怀；学习他干一行、爱一行、钻一行、精一行的主人翁精神和高贵品质；学习他为钢铁事业默默奉献的“老黄牛”精神，搞好本职工作，为完成各项生产、建设任务，发展冶金工业多做贡献。（罗西民）^⑯

我省高校漏拨工会经费现象严重

本报讯 省总财务部和省教育工会与省审计事务所最近联合对37所大专院校1987至1989年行政漏拨工会经费进行了审计，共查出行政漏拨工会经费83.5万元，少解省总工会经费53.3万元，其中行政漏拨少解省总33.4万元，占62.7%；基层工会截留欠解省总19.9万元，占37.3%。（段春斌）

西安煤矿厂组织职工研读近代史 激发爱国热情 坚持社会主义

本报讯 在纪念鸦片战争150周年之际，西安煤矿机械厂采取多种形式组织职工研读近代史，激发了职工爱祖国爱社会主义的热情，增强了坚持四项基本原则的自觉性。

今年6月，是鸦片战争150周年，为使广大职工不忘屈辱史，增强报国志，该厂采用学习日集中学习、脱产轮训、领导宣讲、征文比赛、知识竞赛等多种形式组织职工学习近代史，对85%以上青工进行了近代史知识轮训。过去，很多职工特别是青工对祖国的历史尤其是近代史一无所知，通过这次学习，对他们的震动和启示颇深。不少青工说，不强被人欺，要强靠我辈。过去，由于国贫民弱，谁都想欺

负我们，一部近代史，几乎是蘸着祖国和人民血泪写就的屈辱史。为了不被人欺，我们一定要努力学习，发奋工作，为把我国建设成为社会主义强国尽心尽力。还有不少职工说，成千上百年以来，为了推翻罪恶的封建统治，多少英雄豪杰揭竿而起，但由于历史和自身的局限，均遭受失败。只有在中国共产党领导下，全国人民经过艰苦卓绝的斗争，才终于实现了千百年来炎黄子孙的愿望，推翻了三座大山。今天，我们要想建设强大的社会主义祖国，就一定要继续坚持党的领导，坚持社会主义。这不仅是中国历史所决定的，也是全国各族人民根本选择。（刘少民）^⑰

本报讯 乾县电机制造厂面对“双停”困境，及时调整产品结构，以开发新产品为龙头，使企业走出低谷。由于市场疲软，资金紧缺，乾县电机制造厂于去年9月全部停工停产，近500名职工放了长假。到10月底银行贷款达805万元，工人拿不到工资，人心涣散。在重重困难条件下，电机制造厂不失时机地抓紧产品结构调整，积极开发新产品。他们从技术、供销等四个科室选派12名精兵强将赴济南、北京等地了解市场动态，在5个省搜集新产品信息20多条，结合本厂实际，筛选出15条，发挥多年生产电机的优势，开发新产品。同时与咸阳市深井泵厂签订两种水泵

转轨变型创新路 乾县电机制造厂以开发新产品为龙头走出低谷